

# DEBRECENI UJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
 Helyben Félévre 6 K, negyedévre 3 K — f.  
 Vidéken " 8 K, " 4 K 50 L.

**FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS**  
**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**  
 Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint.  
 az udvarosa hátul.

## Miért van nagy drágaság?

### Morzsa a magyarnak.

#### Bécs szolgál.

A mai nappal két dolog sült ki, helyesebben bizonyult be. Az egyik az, hogy az osztrák külpolitika Magyarország rovására olyan álláspontra helyezkedett Szerbiával szemben, mely tévesnek és károsnak bizonyult magyar szempontból, hatálytalannak és megszegyenítőnek osztrák szempontból.

A másik az, hogy Magyarország csak játékszer az osztrák érdekeknek hódoló és a nagy németeket majmoló közös diplomaták kezében és még valami jóhoz is csak akkor jut, ha a német és osztrák érdekek úgy kívánják.

A Szerbiára és Romániára vonatkozó legújabb hírek szolgáltatják a bizonyítékokat.

Szerbiával vámháborút folytatunk, mert nem akart osztrák ágyukat rendelni. Közös parancsra a magyar kormány elzárta a szerb határt. A feltevés persze az volt, hogy Szerbia ennek folytán nem fog a nemzetközi piacon kölcsönt kapni és hogy — miután disznait

és marháit hozzánk nem hozhatja, a saját zsirjába fog fulni.

A várt eredmény pedig az lett volna, hogy Szerbia bünbánólag meghódol a Baliplatznak és közgazdaságát kiszolgáltatja majd Bécsnek.

És mi történt? Szerbia nem hódolt meg; ágyuit megrendelte Franciaországban, kölcsönét megkapta ugyanott és ma jelenti egy táviratunk, hogy Pigeon bordeauxi cég szerződést kötött a belgrádi nagyvágóval évi 160,000 drb. sertés szállítására, vagyis 20,000 darabbal többre, mint amennyit eddig Szerbiából az osztrák-magyar monarchiába szállítottak.

Küszöbön van még a szerb marha-export irányítása Görögország és Olaszország felé és akkor Szerbia teljesen rendben van és nem bánja, ha a magyar határt örökre elzárják előle. Az átmenet pedig Szerbiában hallatlan olcsóvá tette az életet, míg Magyarországon példátlanul megdrágította az elsőrendű szükségleteket és megfosztotta Magyarországot zsenge iparát az egyetlen piactól, hol valami tere és jövője volt.

És most térjünk át a másik részre. A magyar fogyasztókönység egy évtized óta hiába sürgeti a román husszállítási zárlat feloldását, még a szerb határ elzárása

ellenében sem lehetett Bécsből kicsikarni a román határ megnyitását. Az utolsó napokban azonban a német kormány késznek mutatkozik a román húst beengedni és ezt az alkalmat Lueger felhasználta, hogy Bécs élelmezése érdekében hasonló álláspontra térítse az osztrák kormányt.

Amit Magyarország érdekében nem lehetett sehogysem kivinni, az most meglesz, mert a poroszoknak és Luegernek tetszik. Még az előny is megalázásunkkal jár, mert kiderül, hogy mi, a monarchia sulypontja, ötödik kerék vagyunk a kocsiban és csak azokból a morzsákból élünk, melyeket Ausztria elhullat.

## ORSZÁGGYÜLÉS.

### A képviselőház ülése.

Justh Gyula elnök elutazott Budapestről. Igy ma Rakowszky István nyakába szakadt a munka, hogy összeharangozzon annyi képviselőt, amennyivel meg lehet nyitni az ülést. Ez ma féltizenegy óráig sikerült is neki és negyven törvényhozó előtt megkezdődhetett a — tanácskozás.

### Napirend előtt.

**Keszits Antal:** A mértékhiitelesítésről szóló javaslat tárgyalása öletéből őt a sajtó a legsúlyosabban megtámadta. Kijelenti, hogy a támadások méltatlanul érintették, mert tegnap azért nem védhette meg a főváros érdekeit, mivel a pozsonyi Kossuth-

### A szerelem.

Az ajtón kopogtattak.

— Szabad! — hangzott belülről lágy, szelid hangon, úgy, a hogy a tavasz lehelletétől körülesóholt szép asszonyok tudnak csak beszélni.

Az ajtó megnyílt. A ki belépett, sugártermetű, csinos barna ifju volt. Egy pár pillanatra megállott az ajtónál. Hirtelen szét nézett a szobában, azután, hogy meggyőződött, milyen biztonságban van, odarohant a feléje mosolygó szép asszonyhoz, elkapta a kezét, ajkához vonta, csókolta szenvedélyesen. Tűzben égő két szeme zavarba hozta a szép asszonyt is.

— Mondja édes — szólt az ifju, — szeret-e igazán?

— Szeretem.

— Jobban, mint bárkit a világon?

— Jobban.

Szerelmesen nézett tovább a szép asszonyra. Elmerengett bársnyos arcán, szédítő mosolyán és mesélt neki Rómeó történeteket. Hűségesen hallgatta a szép asszony s önfelédten simult az ifjuhoz, valahányszor az a csókról — az üdvözítő, vért forraló csókról beszélt.

Fél óra múlva már az ifju újra künn volt az utcán, a nyüzsgő, bolygó emberáradat között. Kábult volt a feje és szinte megőrült, mikor egyik barátjával találkozott.

— Mi lett téged? — szólott rá a barátja. — Olyan szórakozott vagy.

— Dehogy szórakozott.

— Akkor hát szerelmes.

— Az már más! Ezt elfogadom.

— Szeretsz, talán reménytelenül!

— Oh dehogy!

— Szóval imád, a kit te imádol?

— Eltaláltad.

— Nos, hát akkor nincs baj.

— Gondolod?

— Persze! A nagy szerelmen könnyű segíteni. Vedd el feleségül.

— Nem lehet.

— Miért?

— Mert már férjnél van.

— Ha szeret, elválk a kedvéért.

— És én még sem veszem el.

— Miért?

— Nem akarom, hogy tőlem is elváljon egy harmadik kedvéért.

**Argus.**

**Vásároljunk jó árú olcsó árban Asztalos József** női divat áruházában Debrecen, Kossuth-u, 4 sz.  
 Hazai és angol kelmék a legszebb kivitelben kaphatók.

**Jó cipőket olcsón csak Glück Ede** legnagyobb férfi- női és gyermek cipőáruházában vehetünk!! Debrecen, Piac- és Kossuth-u. sarkán a kistemplommal szemben.  
 Férfi kalapok és fehéreneműek nagy választékban kaphatók.

ünnepe Pozsonyba kellett utaznia. Ha előre tudta volna a szavazásnak azt az eredményét, mely tegnap meglepetés volt a Háznak is, akkor a főváros jogérdekeinek védelmét még a tegnapi kegyeletes ünnepen való részvételnél is bizonyára előbbre helyezte volna. (Helyeslés.)

Az elnök: Mivel napirend előtt való felszólamlásnál határozathozatalnak helye nincs, áttérhetünk a napirendre.

#### Félórai szünet.

A Ház harmadzori olvasásában is végig hallgatta a mértékekről, ezek használatáról és ellenőrzéséről szóló törvényjavaslatot. Mielőtt azonban szavazásra kerülhetett volna a sor, Vázsonyi Vilmos állott fel szólására.

— Kérem a Ház tagjainak megolvasását, mivel a törvényjavaslat ellen észrevétel van.

A kívánság kínos szencziót keltett, de nem lehetett rajta segíteni. Vázsonyi zord arccal ült helyén:

— Én minden tilésen jelen szoktam lenni. Tegnap nem voltam jelen s kinyitókát kiáltanak rám. Hát megpróbálok, hogy csakugyan olyan nagy hibát követtem-e el?

Az elnök villámzó tekintet vetett a demokraták vezérére s kijelentette:

— Elrendelem a képviselő urak meg számlálását.

Pillanat alatt jelentette már Ráth Endre jegyző:

— Nyolcvanötön vagyunk!

Mivel azonban a határozatképességhez a házszabályok szerint száz ember kell, valamivel mégis csak kevesebben voltak a kelletténél.

Az elnök csöngött:

— Minthogy így a Ház határozatképessége konstataitott, a házszabályok értelmében a tanácskozást fél órára felfüggesztem.

A képviselők nagy méltatlankodással igyekeztek kifelé a teremből. Rakovszky meg nevetve Vázsonyihoz sietett:

— Ugy-e egyenesen az én elnöklésem tiszteletére rendezted ezt az előadást. Meg akarod mutatni a Terézvárosban, hogy mi nem szeretjük egymást annyira, a mint ezt híresztelik.

#### A Ház határozatképes.

Tíz perc sem múlt el a félórától, amikor Rakovszky István megint elfoglalta az elnöki széket.

— Kívánja a Ház újból a képviselők megszámlálását? — Kérdezte.

— Igen! — Hallatszott minden felől.

A jegyzők konstataiták, hogy most már százhuszonketten vannak jelen az ülésen. Erre hozzászólás nélkül természetesen harmadzori olvasásban is megszavazták a tegnapi elfogadott törvényjavaslatokat.

#### Interpelláció.

Nagy Sándor: Az a hír járja, hogy a kereskedelmi kormány meg akarja vonni a gabonaszállításra adott tarifakézdvezményeket, ez pedig nagy csapás volna az idei bőséges termésre, melynek értékesítését már eddig is gátolta a vagonhiány. Ha még ez a baj is hozzájön, akkor bizony nem nagy hasznát látja az ország isten áldásának. Kéri a minisztert, hogy tájékoztassa ezekről a kérdésekről az érdekeltséget. A következő interpellációt intézi a kereskedelmi miniszterhez:

1. Igaz-e, hogy a máv. vonalain a hajózási verseny szempontjából érvényesített,

a gabonára nézve fennálló és ezen év nov. 30-án lejárt díjkezdvezmények ezen határidőn túl megszüntetettek.

2. Ha igen, a rendes díjtételek mikor és meddig tartó érvényre lépnek életbe?

3. Hajlandó-e a t. miniszter ur a rendes díjtételek életbeléptetéséig bizonyos átmeneti időt engedélyezni és erre nézve sürgősen tájékoztatást nyújtani.

Kossuth Ferenc: Minthogy Magyarország közgazdasági érdeke, hogy olcsó közlekedési eszközeink legyenek, ez a kormány mindent elkövet arra, hogy olcsó viziutakat teremtsen s így igyekszik eltörölni az ugynevezett vízi verseny-tarifákat. Nevetséges volna, ha az állam csatornákat építene s ugyanakkor az állam vasútja versenyezne az állam csatornáival. Az interpellációra kijelenti, hogy nem időszerű, mert a kormány ebben a kérdésben még semmi javaslatot nem tett, a mit pedig a hivatalok csinálnak, az nem tartozik a nyilvánosság elé. A mi a vagyonhiányt illeti, miniszterségének első napjain intézkedett, hogy a megtörtént nagy hibák kiigazítsanak. A mult kormány kétezer vaggont adott kölcsön Olaszországnak...

Felkiáltások: Elég baj!

Kossuth: ... ezeket a legrövidebb időre felmondtam, azonnal rendeltem új vagonokat, úgy hogy a jövő év elején már 4600-al több vagon lesz forgalomban. A kormány mindent megtesz, hogy a vagonhiányt megszüntesse.

Nagy Sándor és a Ház a választ tudomásul veszik.

Elnök javasolja, hogy a Ház esütörtökön délelőtt 11 órakor tartson ülést, hogy a pénzügyi bizottság beterjeszthesse jelentését s ezt napirendre lehessen tűzni.

Az ülés ezzel véget ért.

## A tiszántuli ev. ref. egyházkerület őszi közgyűlése.

### Második nap.

Debrecen, november 14.

(Saját tudósítónktól.) Meleg érdeklődés mellett folyt a tiszántuli ev. ref. egyházkerületi közgyűlés második napja, melyet csupán a főiskola ügyei foglaltak le. Nagy vitát okozott a debreceni és máramarosszigeti jogakadémiákon kötelező párbeszédi vizsgák eltörlése. Két órai kimerítő vita után részben törölte a kolokviumok kötelezőségét. Az egyetem ügye is felszínre került s kisebb hozzászólásokat vont maga után.

Egyébként a tegnapi gyűlés folyamán megjelent Mezőssy Béla egyházmegyei tanácsbíró is.

A közgyűlés második napjának lefolyásáról az alábbi részletes tudósításban adunk számot.

#### Dégenfeld-alapítvány.

Tizenöt perccel elmúlt kilenc óra, mikor Dégenfeld József főgondnok megnyitotta a folytatódó közgyűlést, melyen Kiss Áron püspök helyett Dávidházy János esperes foglalta el a másik elnöki széket.

Az első napi jegyzőkönyv hitelesítése után Márk Endre ügyész emelkedett szó-

lásra s bejelentette, hogy a közgyűlés tagjai Dégenfeld József gróf főgondnok tíz éves jubileuma alkalmából azért a lelkes szeretettel és munkásságért, melylyel egyházának, közelebbről egyházkerületének ügyei iránt viseltetik, nevére egyetemi alapítványt óhajtanak létesíteni. Indítványozza, hogy a begyűlendő összeget a főiskolai pénztárba „Dégenfeld-alapítvány” címen helyezték el.

A közgyűlés a bejelentést lelkes éljenzéssel vette tudomásul s az indítványt egyhangulag elfogadta, mire Dégenfeld meghatva mondott köszönetet az újabb kitüntetésért.

#### A főiskola ügyel.

Régi szokás szerint a második napon elsősben is a debreceni főiskola ügyei kerülnek tárgyalás alá. Több, mint huszonöt ügyet intéztek el, melyeket Sass Béla aljegyző referált kimerítően és nagy odaadással.

Az igazgató-tanács javaslatát a tanácskozási és ügyrend módosítása iránt, a főiskolai gazdasági tanács jegyzőkönyveiről szóló jelentést, az Andaházy-Szilágyi-intézet ügyeit, az akadémiai igazgató jelentését minden hozzászólás nélkül elfogadták.

Az igazgatótanács javaslatára a közgyűlés a legáció-választásnál divó speciálkációt eltörölte.

#### A kolokviumok törlése.

Hatalmas vitát provokált az a régóta húzódozó kérdés, vajjon a debreceni és máramarosszigeti jogakadémiákon a félévi kolokviumok kötelező voltát töröljék-e, vagy meghagyják.

Sass Béla aljegyző kimerítően ismerteti az ügyet s előterjeszti a mindkét jogakadémia tanári karának javaslata alapján hozott igazgatótanács határozati javaslatot, mely szerint a debreceni és máramarosszigeti jogakadémiák tanári karainak egyező véleménye alapján mindkét jogakadémián csak azok a hallgatók lesznek kötelesek kolokválni, kik bármily jótétemény elnyeréséért folyamodnak és azok a hallgatók, kik az előadásokat nem látogatják rendszeresen, úgy, hogy lecke-könyvük aláírása csak a következő félévi szorgalmuktól van függővé téve. Ennek értelmében az iskolai törvényeknek ide vágó része is módosítandó lenne megfelelőleg.

Baksa Lajos dr.: A társadalmi élet hova-tovább annyira élénkül, hogy az ifjúságot a tanulástól, tulajdonképeni feladatától elvonja. A nélkül, hogy indokolná, indítványt nyújt be, mely szerint a kolokviumok kötelezettsége tartassék font. Mert nem a mennyiségre kell tekintettel lenni, hanem a minőségre, nem a hallgatók létszámára, hanem azok szorgalmas voltára. Hiszen practice nincs is különbség az igazgatótanács határozati javaslata és az ő indítványa között.

Kun Béla jogakadémiai dékán megkapván a szólási jogot, vázolja azokat az okokat, melyek a két jogakadémia tanári karát az előterjesztett javaslat megtételére indították. Egyik indok a hallgatók létszámának rohamos csökkenése. Két évet hallgatnak itt, a harmadikra és negyedik első felére egyetemre, vagy oly akadémiára iratkoznak be, hol nemcsak kolokválni, de meg az előadásokat sem kell látogatni. Az utolsó félévre visszajönnek s beiratkoznak a speciál-kollégiumokra, melyekből nem kell kolokválni s félév végén abszolválnak. Így kibujnak a kolokviumok kötelezettsége alól. Másik indok az első folyamán: a bevétel apadása, ami kisebb intézet fenntartását veszélyezteti. Harmadik indok az

**Vaskályhák,** konyhák (sparherd) és eserépkályhák legnagyobb raktára a **BÉSZLER és DÁVID** vaskereske jésében Debreczen, Piac-u. 7. sz.

**Mindenkinek** érdekesen áll **Cipők, Kalapok, Fehérneműek, Nyakkendőök** és más urdivat cikkek beszerzése céljából **Neumann Testvérek** legnagyobb választéku raktárát felkeresni a **Tiszapalotában.**

erkölcsei szempont, már azért is jobb, ha a hallgatók létszáma magasabb, mert így könnyebben hivatkozhatni arra, hogy a debreceni ősi főiskolából egyetlen legyen annyival is inkább, mivel manapság a létszámról is megítélik az iskolákat. Debrecennek így nem lehet közömbös, hogy más tanintézetek létszámra nézve megelőzzék. Ha a kollokviumok nem lesznek kötelezők, úgy évtized múlva már nem lesz más hallgató, csak aki kollokvál, vagy tudomány-szomból, vagy mert jótéteményt élvez.

Eröss Lajos szerint az anyagi szempont e kérdés eldöntésénél nem vehető figyelembe. Szóla a tanszabadságnak barátja, már hogy minél többet tanulhassanak. (Derűtlenség.) Nem azt tartják a tanuló ifjak sérelmesnek, hogy egyáltalán kollokválni kell, hanem hogy olyan tárgyakból is kötelesek kollokválni, melyek a szakvizsgálatok tárgyát nem képezik. Ez sérelmes a mi akadémiánk ifjuságára. A sérelmet meg lehet szüntetni úgy is, ha csupán a szakvizsgának tárgyait nem képező tudományokra nézve törül el a közgyűlés a kollokviumok kötelezettségét. Ilyen értelmű indítványt nyújt be.

Domby Lajos: Ha kerülnek is ki akadémiánkról olyanok, kik a köteleességérzet hiányában szenvedtek az iskolában s meglátszik rajtuk az életben is, azért nem mindenki olyan. Kevesek miatt az egészt nem szabad sújtani. A kollokviumok teljes törülése mellett foglal állást.

Tisza István gróf: Amint tudvalevő, a debreceni igazgatótanács a májusban tartott egyházkerületi közgyűlés elé oly határozati javaslatot terjesztett, miszerint a jogi oktatás főbb tárgyaira nézve hagyja meg a közgyűlés a kollokviumok kötelező voltát. A májusi közgyűlés azonban kiadta véleményezést végett a máramarosszigeti jogakadémiai tanárikarnak, melytől a teljes törülést javasoló vélemény be is érkezett. Közben azonban a debreceni jogakadémiai tanárikar is megváltoztatta nézetét. Az előterjesztett javaslat megtételének indító oka bizonyos egészségtelen verseny. Beismeri, hogy komoly okok léptek fel kényszerítőleg, hogy meghajolva az egészségtelen verseny előtt, ily javaslatot tegyenek. Egyik a létszámcsökkenés, másik a harmadik egyetem kérdése, amely azonban irreleváns, mert a harmadik egyetem helyének megválasztásában sokkal magasabb szempontok a döntők, harmadik az, hogy a jelen állapot mellett is csak kijátszák a kötelező rendszert. Egyik ok sem fogadható el. Sorban meg is cáfolja azokat. Az utolsóra mondott megjegyzését, miszerint *mennél kevesebb oly törvényt lehet beiktatni a földi életben, melyet ki ne lehetne játszani*, általános helyeslés kísérette. Szóla kerülni kíván minden oly intézkedést, mely költséget tenne az ifjak közt, mely a kollegiális viszonyt megbontaná. (Helyeslés.) Már pedig a javaslat szerinti rendszer mellett ez állana be. Kérdi, hogy ép most, mikor kulturpolitikai vezetők az egyetemekre nézve is keresik a helyes utat s igyekezzenek tudományos ifjuságot képezni, hát most térjen le az egyházkerület a helyes utról? Tekinteni kell azt is, hogy nemcsak „fiatal urak” vannak, hanem szülők is. Azok a szülők, kikkel e kérdésben beszél, aggodalmukat fejezték ki. Az igazgatótanács előterjesztett javaslatát nem fogadja el, sokkal inkább hiva annak, amelyet a májusi közgyűlés elé terjesztettek.

Balogh Ferenc a tanszabadságról szól. Akik azzal nem élnek, szolgáltnak érzik magukat. Az agyvelőt lehet mérni, de számolni kell az érzéssel is, mert abban van az ifjuság ellenállása. Ha tekintjük a külföldi egyetemeket, mindenütt tanszabadság található. Hát csak a magyar főiskolákon ne legyen az? Így volt annak idején a magyar nyelvvel is, az ellen is tiltakoztak, míg végre is tanszéket állítottak számára. A szabadság oly kés, mellyel könnyen megsebezheti ma-

gát a meg gondolatlan; azért mégis adjuk meg azt a tanuló ifjuságnak. Nem volt máskép a bibliával sem; azt is tiltotta a katolikus papság, a protestantizmus annak dacára a nép kezébe adta a szent-írást — annak felelősségére. Az oly tudomány nem ér semmit, amelyet erővel vernék a tanulóba. Kiszabadítandó hát az ifjuság alárendeltségéből, ép érzelmeire való tekintettel. Nem mondja, hogy néhány szegény ifju el nem jön a debreceni jogakadémiára, hogy jótéteményt élvezzen, de ide ne csak szegény sorsuak jöjjenek tanulni, hanem minden rendűek és ranguak. Másképp az nem lehet, csak a mai rendszer megszüntetésével. Megjegyzi, hogy az ifjuság a szabadmozgás híve és a virágzás kora. Nem kell kollokváltatni, hisz úgy is a tudori vizsgára, lévén az egyetemen, mindent ujonnan kell tanulni. Így volt ez saját fiainál is. A kollokviumok teljes eltörlésének feltétlen híve.

Balthazár Dezső dr.: Ezen kérdés eldöntésénél a nemzeti kultúra minél magasabb fokának előlése, speciál a debreceni kollégiumnak minél nagyobb fénye vezet mindenkit. Így tehát nem a mennyiség, hanem a minőség foka legyen az irányadó. A virágzás korszakát maga az ifjuság elvirágzására változtatta át. A mai áramlat csak felületes. Helyes kulturpolitikának nem tartható az, hogy a felületes áramlatnak engedve még ép a közgyűlés adja az ifjuságnak a biztatást a helytelen irányban való haladásra. A nagy férfiak a debreceni főiskolában neveltek fel a kollokvium kényszer mellett. A kálvinista szabadság csak úgy szép, ha tudnak vele élni. Veszélyeztetve látja a debreceni ősi kollégium régi hírnevét a félreértett tanszabadság hirdetésével. Magáévá teszi Eröss Lajos indítványát.

Papp Tibor máramarosszigeti jogakadémiai igazgató előadja, hogy hosszas tanácskozás előzte meg Máramarosszigeten is a kérdésben való véleményadást, hogy feladják-e a protestáns iskolák e bizonyos fokú erősségét. A tanárokat e tekintetben nem vezette kényelemszeret, mert csak annyira el vannak fogva a kollokviumok tartása nélkül is, mint azzal. A komoly törekvésű fiatal embereket úgy sem kell buzdítani tanulásra és kollokválásra, aki pedig nem arra való, kényszerítve sem tesz eleget kötelezettségének. Annyival is inkább óhajtható a kollokviumok kötelező voltának eltörlése, mert egymagában a két kálvinista jogakadémia úgy sem lesz képes a szilvonalat fenntartani. A kérdésben előbb vagy utóbb dönteni kell. Inkább most döntson a közgyűlés, míg sok kár nincs, mint akkor, mikor potolhatlan hibák történtek.

Kőrösy Kálmán dr.: Szól arról, hogy a budapesti egyetemi vizsgáló bizottság elismeri, hogy oly képzett ifjak máshonnan nem kerülnek fel, mint épen a debreceni jogakadémiáról. Ennek oka másban, mint a kollokviumok kötelező voltában, fel nem található. Budapestről sok oly végzett ifju kerül ki, akinek fogalma sincs a jogról, azt meghatározni sem tudja. Mindenben helyesli Tisza István gróf érveit, melyekkel a határozati javaslat indokait megcáfolta. Erkölcsi mérgezés lenne az a tudat, miszerint csak azoknak kell tanulni, kiknek alapítvány kell. Minden jognak kötelező felelősség van, fent tartandók a kollokviumok, mert meg kell tanítani mindenkit, hogy tanulnia kell.

Balthazár Dezső dr. reflektál az előtte szólók szavára, miszerint ő azt mondta volna, hogy a tanárok e javaslattal kényelmi szempontból állottak elő. Kijelenti, hogy ilyen állítást nem tett.

György Endre szerint is kívánatos a kollokviumok kötelezőségének fenntartása. Mert ellenkező esetben az ifjakat megkölömböztetné, hogy ki kollokvál s ki nem. Szóla, mint a kollokviumok eltörlésének híve jött

el a közgyűlésre, itt azonban jobb szempont megváltoztatás nézve kénytelen az igazgatótanács javaslatát en állást foglalni.

Kun Béla dr. és Baksa Lajos dr., mint a javaslat és az indítvány védelmezője zárszó jogokkal élnek.

Dégenfeld József gróf elnök a vitát bezárja s szavazásra teszi fel az igazgatótanács javaslatát és a Baksa—Eröss indítványát. A közgyűlés óriási többséggel utóbbi indítványát fogadja el, mely szerint a kollokviumok kötelezettsége csak azokra a tárgyakra nézve töröltetik el, amelyek az alapvizsgálatoknak nem tárgyai.

#### A debreceni egyetem.

A debreceni egyetem ügye is előkerült. Sass Béla aljegyző előterjeszti a főiskolai igazgatótanács javaslatát, miszerint a jövő évre szólólag két új bölcsélet-szaki tanszékre pályázatot hirdessen az egyházkerület, még pedig az egyetemi tanárok fizetésének megfelelő javadalmazással.

Ezzel szemben Sass Béla indítványozza, hogy az akadémiai tanárok mai fizetésének megfelelő javadalmazással hirdettessék meg a pályázat. Ha ez az indítvány nem fogadatik el, úgy akkor másik indítványa az, miszerint a ma meglevő két bölcséleti tanszék tanárának a fizetése a két új professzoréval egyenlővé tétessék. Indítványait bőven indokolja, számadatokkal gazdagon tarkitva.

Sulyok István: A két új tanszéket oly javadalmazással kell ellátni, hogy azokra kiutáló tanárok pályázhassanak, illetve olyanokat nyerhessen meg a főiskola. Szükséges az, ha egyetemé akarja tenni az egyházkerület a főiskolát. Másfelől a többi tanerők fizetése nem emelhető olyan alapokra, amilyenre a két új tanerő fizetése bázisoztatik. Nagyon kicsinyes ok az, hogy a régi tanárok kisebbitve éreznék magukat az által, hogy a két új professzornak nagyobb javadalmazása van. Nem lehet el, hogy ilyen ok a tanárokat köteleességérzetükben kedvetlenítse. Sass Bélának egyetlen indoka sem állja ki az objektív bírálatot. Ép ezért az igazgató tanács határozati javaslatát fogadja el.

Eröss Lajos: Kijelenti és hangsúlyozza, hogy a tanárok sohasem érzik magukat kisebbitve, ha az új professzoroknak nagyobb fizetése lesz. Annyival is inkább, mivel azokat nagyobb feladat teljesítésére választják meg.

György Endre felszólalása után Dégenfeld József gróf elnök megmagyarázza a Sass Béla által tett indítványok indító okait, mivel azok tulajdonképen az ő iniciatívájából tétettek meg. A két új tanszéket fel kell állítani, már csak azért is, mert ha a nagy közönség látja, hogy az egyetem ügyében tényleges lépés történik, úgy bizalma meújón s újabb áldozatra kész. A javadalmazás pedig a mai tanárokhöz képest állapítassék meg.

Szavazás alá kerülővén a kérdés, a közgyűlés csaknem egyhangulag Sass Béla indítványai mellőzésével a főiskolai igazgatótanács határozati javaslatát fogadja el, mely szerint a jövő tanévre már betöltik a két új bölcsélet szaki tanszéket, a javadalmazást pedig egyetemi színvonalra emelik.

#### Az új főgimnázium.

Tudvalevőleg Debrecen sz. kir. városa az új ev. ref. főgimnázium épületének építési költségei fedezésére 400,000 korona sezályt adott. Az egyházkerület bizottságot küldött ki azzal a megbízással, hogy lépjenek érintkezésbe a várossal a feltételek megállapítása végett. A bizottság feladatát teljesítette és a feltételeket beterjeszti, a melyek közt ott van az is, hogy az egyházkerület kötelezettséget vállal az iránt, miszerint a főgimnáziumot állami kezelsébe soha sem engedi, továbbá az egyházkerület kiköti,

**Mayer Jenő jelentése: Üzletemben sestakerti rizling kapható, féliteres üvegekben 36 fill., üvegért 4 f. betét.**

4

hogy a város a bizottság által megalkotott református tagokat küldhet.

**Dicsőffy József, Tisza István gróf és György Endre** stílizálására vonatkozó felszólalásai után **Erőss Lajos** temperamentumos beszédben aggodalmát fejezi ki az iránt, hogy a főiskola autonómiája a feltételek szerint veszélyeztetve lesz. Mert eddig a város az egyházkerületi 12 taggal szemben 8 taggal volt képviselve, míg ezután 12 taggal lenne 16 egyházkerületi képviselővel szemben. Tehát az egyházkerület felügyeleti hatalma egyharmadról háromnegyedre változik át.

**Kőrössi Kálmán dr.** felvilágosítással szolgál arra nézve, hogy mily körülmények közt adta meg a város a segílyt. Nem gondoltak ott jogszerzésre, mikor a közel jövőben ugy is sokkal nagyobb áldozatot kell meghoznia, t. i. az egyetem érdekében. Itt kitért arra, hogy ez csak a Hortobágy hasznosítási kérdésének nyélbe ütése után lehetséges.

Itt a közgyűlési tagok felzudultak:

— Nem tartozik ide a Hortobágy hasznosítása!

A közgyűlés a megállapított feltételeket elfogadja.

Tehát egy lépéssel ismét közelebb jutott az új főgimnázium ügye a megvalósuláshoz.

#### A közgyűlés vége.

Kitartó érdeklődés mellett végül még több kisebb főiskolai ügyet, kérvényeket, alapítványi folyamodásokat intéztek el.

**Tóth Károly dr.** tanárnak a jövő fél-évre szabadságot engedélyeztek azzal a feltétellel, hogy terhére állítanak helyettesít.

Fél két óra is elmúlt már, mikor **Dégenfeld József** gróf elnök a közgyűlést fel-függesztette s folytatását ma délelőtt 9 órára tűzte.

Délután bírósági ülés volt, melyen fegyelmi, közigazgatási bírósági és felebbezési ügyeket intéztek el.

Ma valószínűleg be is fejezi tanácskozásait a közgyűlés, melyet a komoly, higgadt megfontolás jellemezett.

## VÁRMEGYE.

**Booskay-szobor átvétel.** A hajduböszörményi Booskay-szobrot e hó 16-án, holnap délelőtt veszi át a bizottság **Holló Barnabás** szobrásztól a helyszínen. A bizottság elnöke, **Kovács Gyula** alispán és a szoborbizottság Debrecenben lakó tagjai holnap reggel a 8 órai vonattal utaznak Hajduböszörménybe.

## Emberélet egy vacsoráért.

### Agyonlőtte a fiát.

**Ihar István** 77 éves bajszentiváni lakos tegnap délután elment hazulról és meghagyta fiának, hogy a vacsorával várják őt meg. Az öreg egy órával a rendes vacsora-időn túl érkezett haza, mire a család úgy határozott, hogy megvacsorálnak és az öreg vacsoráját főreteszik.

Alig kezdtek azonban enni, Ihar belépett a szobába. Amint látta, hogy övéi már vacsoránál ülnek, éktelen haragra lobbant. Előrántotta revolverét és közölről, hátulról rálőlt 40 éves fiára. A szerencsétlen ember nyomban összerogyott.

A segítségül hívott orvos megállapította, hogy Ihar sérülése életveszélyos. A súlyosan sebesült fia most élet és halál között lebeg és gyógygyulásához nincsen semmi remény.

A vén gonosztevőt letartóztatták és a bajjal bíróságnál vizsgálati fogságba helyezték el.

## A VÁROSHÁZARÓL

**Teljes tanácsülés.** A tanács tegnap délelőtt 10 órakor **Weszprémy Zoltán** főispán elnöke alatt ülést tartott, amelyen kizárólag a Hortobágy hasznosítását tárgyalták. Király Gyula gazdasági tanácsnok előterjesztéseit elfogadta a tanács néhány pótlással, de végleges megállapodásra még most sem jutott, hanem utasította Király Gyula tanácsnokot, hogy az elfogadott módosításokkal tegyen újabb előterjesztést szombathézi, amikor a bérbeadás részletei fellett is dönteni fognak. A tanács 10.000 holdat 500—800 és 5.000 holdat 40—70 holdas parcellákban akar bérbeadni és pedig már a jövő évben.

**Ev. ref. népiskola.** Az ispotálylapon építendő új ev. ref. népiskola építésére hirdetett árlejtés eredménye felett ma délelőtt 10 órakor dönt a **Körner Adolf** elnöke alatt kiküldött bizottság.

**Adózók figyelmébe.** Az 1905-ik évi III. osztályu kereseti adó kivétési lajstromok elkészülvén, az 1883. évi XLIV. t.-c. 16. §-a értelmében folyó évi november hó 23-ik napjáig a városi adóhivatalban 8 napi közszemlére lesznek kitéve. Miről a t. adófizető közönség oly felhívással értesítettik, hogy ezen lajstromokat említt helyen a hivatalos órák ideje alatt bármikor tekintsék meg és ha a kivétel ellen alapos kifogásuk volna: felszólalásaikat a városi adóügyi osztálynál 15 nap alatt annyival inkább adják be, mivel az e tárgyban később beérkező panaszok figyelembe vételét nem fogják. A városi adóügyi osztály.

**Az erdei értékszabályzat.** A földmívelésügyi kormány jóváhagyta a város erdei értékszabályzatát, amelynek alkalmazása keservesen fogja érinteni a fatolvajokat, mert ugyancsak borsosan állapítja meg a kártételket. A fatolvajokra ezentúl már az új értékszabályzat alapján huzzák rá a kártérítést a rendőri bíróságon felül.

## Magyarl Kálmán nótája.

### Két új népdal.

Debrecennek nemcsak kitűnő népzene-szei vannak, hanem közöttük kiváló népdalköltők is. **Magyarl Kálmán** például már sok szép magyar nótával gazdagította a népdalirodalmat.

Most két új népdalt írt. Az egyik csupa szív, tele melegséggel, egy egész fájdalomvilággal; a másik pajkos, kedvre derítő, eleven nóta. Mindkettőnek a verse is pompás és dicséretére válik szerzőjük: **V. Nagy Gusztinak.**

A két szép dal szövegét, amelyek hamarosan kapós és népszerű dalokká lesznek, az alábbiakban közöljük:

#### Lassu:

Hasztalan van a madárnak  
Csókot adó parja,  
Hasztalan övé az erdő  
Minden lombos ága.  
Fel-felzokog mégis olykor,  
Tudja Isten mire gondol?  
Neki is van néha-néha  
Szomorú órája.

Hasztalan van — akinek van,  
Kínese, gazdagsága,  
Hasztalan foly poharába  
Gyöngyöző bor árja.  
Bor, szerelem, mámor, nóta  
A bánatot ol nem oltja,  
Kinek is nincs néha-néha  
Szomorú órája?

#### Csárdás:

A pápai dim' es csárdás  
szederindás, gyöngyvirágos határon,  
Még a görög kocsikázi,  
négy kerekű, gummirádlí batáron.  
De nem nézi sem a ropót,  
sem a buza keresztjét,  
Csak azt a kis hattyu lábú,  
térdigérő rokolyáju menyecskét.

Hallja az ur, uccu biz' a,  
megértem én, tudom mi a teréfa,  
A szót, meg a csókot állom,  
de a karom, meg a vállom nem préda.  
Ölögesso rakott kontyu,  
uri magafajtáját,  
A szeretőm, ha meglátja,  
Isten ugyse' eltöri a bokáját.

## SZINHÁZ

**Műsor.** Ma, csütörtökön: **Forgószél** *Kisasszony*, énekes bohózat. Pénteken: **Boland**, operett. Szombaton: **Az asszony**, színmű. Vasárnap délután: **Kis herceg**, operett. Este: **Mádi zsidó**, életkép.

Melyik színész né öltözködik a leg-  
zélésesebben? Ezt a kérdést teszi fel a  
„Szinhazi Ujság“. Mindenki saját véleménye  
szerint szabadon szavazhat jelöltjére, jobban  
mondva jelöltjére. Szavazni csak a „Szinhazi  
Ujság“-ban foglalt szavazó-lappal lehet. A pá-  
lyázati feltételek és szavazó-lap a „Szinhazi  
Ujság“ mai számában található.

Földszinti családi páholy két hó-  
napra kiadó. Ertekezhetni **Bodnár Géza**  
urnál, **Első Takarékpénztár**.

## UJDONSÁGOK

### Gróf Dégenfeld József ebédje.

A tiszántuli ev. ref. egyházkerület köz-  
gyűlésének tegnapi, második napján **Dégen-  
feld József** gróf főgondnok adott ebédet az  
„Angol királynő“ éttermében a közgyűlési  
tagok tiszteletére.

Az ebéd étrendje a következő volt:

Csirke leves.  
Balatoni fogas vajjal.  
Bélszín körtve.  
Malac és jérce.  
Pariaut.

Gyümölcs, sajtok, kávé, borok.

A harmadik fogásnál gróf **Dégenfeld**  
**József**, a szives házigazda emelkedett szó-  
lásra s keresetlen, de mélyen szívből fakadt  
szavakkal üdvözölte az ő vendégeit. Utána  
**Segesváry József** esperes méltatta gróf  
**Dégenfeldet**, mint főgondnokot, mint a ke-  
rület büszkeségét. **Sütő Kálmán** beregi es-  
peres versben köszöntötte fel a prófot.  
**Karai Sándor** a püspököt és a főgondnokot  
tartalmas beszéddel köszöntötte. **Rasó Gyula**  
**Dégenfeldet**, mint az egyházkerület oszlopát  
üdvözölte.

Még sok felköszöntő hangzott el és el-  
ismerés, méltánylás, a ragaszkodás, rokon-  
szenv megnyilatkozása volt valamennyi.

Az ebéd s annak felszolgálása kitűnő  
volt s **Hauer Bertalan** méltán érte a jelen-  
levők dicsérete.

\* **Halálozás.** Néhai polgár **Lénárt**  
**Imre** folyó hó 13-án, életének 81-ik, boldog  
házasságának 51-ik évében, hosszas szenvedés  
után elhunyt. Kedves halottunk hűlt  
tetemei folyó hó 15-én, délután 2 órakor  
fognak **Kigyó-utca** 22-ik számú házunktól a  
református egyház szertartása szerint, a  
**Kossuth-utcai** templomban tartandó rövid  
ima után a **Kossuth-utcai** sírkertben örök  
nyugalomra tétetni. Mely végtiszességtelre  
rokonainkat, ismerőseinket s a nagyérdemű

**Cipő Király Tolnai Dániel** Piac-utca 49. sz., főpostával szem-  
ben (Csanak műszerüzlet szomszédságában.)  
Saját érdekét védi mindenki, hogy cipő szükségletét ezen üzletből szerezze be. — Csak a Cipő Király cégre tessék figyelni!

közönséget szomorodott szívvél megbírjuk. Az elhunytak bánatos neje: Özv. Lénárt Imréné szül. Vigvári Zsuzsánna. Bánatos testvére: Lénárt Juliánna özv. Paládi Sándorné és családja. Nevelt gyermeke: Vigvári István nejjével Pósalaki Juliánnával és gyermekeivel. Az elhunytak unokaöccsei: Lénárt Imre nejjével Kiss Eszterrel és gyermekeivel, Juliánna férjével Kovács Antallal és gyermekeivel, Vigvári Zsuzsánna férjével Kovács Mihályval és gyermekeivel, Vigvári Péter nejjével Sárosi Piroskával és gyermekeivel. Egyetlen komja: Kovács István nejjével Kovács Erzsébettel és gyermekeivel. Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést Tóth Sámuel temetk. intézete rendezi.

\* Szakosztályi ülés. Az ipartestület hentes és mészáros szakosztálya ma délután a testület tanácstermében ülést tart.

\* A holnapi Rákóczy-ünnepély. Már csak egy nap választ el a főiskolai ifjúság impozáns Rákóczy-ünnepélyétől, mely nemcsak Debrecenben ébresztette fel a legszélesebb körben az érdeklődést, hanem a vidéken is felhívta a közönség figyelmét. Amint értesülünk, vidékről is nagy számban jön be az előkelő világ is a főiskolai ifjakkal ünnepelni. Meg is érdemlik ifjaink a pártfogást, mert oly fényes ünnepély, mint a holnapi, nagy ritkaság számba megy. Oláh Gábor dramolettje, melyet főiskolai ifjak adnak elő korhű jelmezekben, dicéretére válik az ünnepélynek, valamint a műsor többi száma is igen értékes. Már jegy alig is maradt, még korlátolt számban a mai és holnapi nap folyamán kapható Csáthy Ferenc könyv- és zeneműkereskedésében. Itt jegyezzük meg, hogy az ünnepély délután 5 órakor kezdődik.

\* Fülléregyleti teaestély. Az evang. filléregylet tegnap választmányi ülése elhatározta, hogy szokott teaestélyét e télen is megtartja január 19-én az Arany Bika szálló helyiségeiben. A felszolgáló leányok felkérése legközelebb megtörténik. A szegény iskolás gyermekek felruházásával és segélyezésével egybekötött karácsonyfa-ünnepélyt a szokott módon szintén megtartja az egyesület. Az ujonnan felépített és új berendezésű ág. ev. elemi iskola segélyezésére a filléregylet 800 koronát szavazott meg.

\* Zászlószerezés a reáliskolában. Egy iskola ifjúságának összetartozását, az egymásra következő tanulónemzedékek folytonosságát legszebben jelképezi az intézeti zászló. Ez egyik fentartója az ifjúság lelkesedésének, a szerzett dicsőség emlékének, mely buzdítólag hat az újabb és újabb nemzedékekre évtizedek, sőt évszázadok múltán is. Ily állandó jelképe a debreceni állami főreáliskolának nem volt. A tanári testület és az ifjúság most elhatározta, hogy megindítja a mozgalmat az intézeti zászló szerezésére. Az alap már meg van vetve özv. Léderer Miksáné urnő 200 koronás adományával s ha az ifjúság lelkesedése nem szalmatúz, ha az intézet volt növendékei hálájukat anyagi hozzájárulással külsőleg is leróják, ha az iskola jóakarói azokat a magasztos eszméket, melyeket egy ily zászló kifejez, szintén pártolják s a zászlót megszerezni segítenek, akkor tán még a folyó iskolai év végére az iskola növendékei odaállhatnak a zászló alá az első fogadalom letévésére.

\* Levágta a hüvelykujját. A bérház pincéjében vágta a fát Szekeres János. Munka közben a pincébe lejárató cselédekkel acsarkodott és eközben történt meg vele a szerencsétlenség, hogy a balkeze hüvelykujját lecsapta. Súlyos sebével beszállították a kórházba.

\* Halálozás. Néhai Polgár Győri Mihály élete 75-ik, boldog házasságának 49-ik évében, hosszas, de különösen két heti súlyos szenvedés után folyó november hó 13-án, délelőtt 10 órakor csendesen elhunyt. Kedves halottunk földi részei folyó november hó 15-én, délután 2 órakor fognak a Magos-utca 10. számú házunktól a görög kath. egyház szertartása szerint tartandó imádság után a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Mely végtestességételre rokonainkat, jó ösmerőseinket és barátainkat szomorodott szívvél megbírjuk. Bánatos özvegye: Polgár Győri Mihályné szül. Nagy Juliánna. Gyermekei: Győri Juliánna férjével Nagy Gáborral és gyermekekkel, Győri Mária férjével Szabó Mihályval. Özv. ifj. Győri Mihályné szül. Gyuró Eszter gyermekeivel. — A temetést Vetőssy Mihály „Kegyelet” tem. intézete rendezi.

\* Szerencsétlenség a kefégyárban. A vigyázatlanság súlyos szerencsétlenségbe döntött tegnap egy szegény munkás családot. A szerencsétlen áldozat Dóczy Lajos kefégyári munkás, nős, családos ember, akinek négy apró gyermeke van. A Stern-téle kefégyárba járt, hol tegnap délután a gyalugepen dolgozott. A nagy vigyázatot igényelő gép a munkás ember balkezét elkapta és három ujját leszakította. A súlyosan sérült embert először dr. Széll részesítette segélyben, bekötözte sebeit és vérzését elállította. Az est folyamán beszállították a kórházba.

\* Elvi határozat iparügyben. A kereskedelmi miniszter egy konkrét eset kapcsán a következő elvi határozatot hozta: A fűge- és malatakávégyártó, illetve porkölő telepek nem tartoznak a telepengedélyhez kötött ipartelepek sorába. Az ily telepeket a káros hatások szempontjából sem lehet bizonyos helyen eltiltani, mert az ipartelepek szabad létesítése ellen az ipartörvény 25. szakasza csak a telepengedélyhez kötött ipartelepekre nézve állít fel korlátokat. Azon kérdés tekintetében hozott határozatok ellen, hogy valamely telep felállítására igényel-e iparhatósági telepengedélyt vagy sem, az iparfelügyelőknél nincs felelősségi joguk.

\* Eltűnt gyermek. Már harmadikban történik meg, hogy Boros Mihály 10 éves tanuló eltűnt a szülei lakásáról, de mindig baj nélkül előkerült. Most már negyed ízben tűnik el lakásáról. Szülei kérelmére a rendőrség újból elrendelte körözését.

\* A szerencse otthona. A sokat áhított, mindenki által ostromolt szerencse ezernyi szeszélye kiszámíthatatlan. Hiába üldözzük, ha nem akar közeledni felénk, míg sokszor önmagától szinte következtelen kegyeibe fogad bennünket. Talán legjobban bizonyosság erre az osztálysorsjáték. Ha például a Gaedicke A. budapesti bankház eredményeit nézzük, úgy a most lefolyt sorsjátékban, mint a múltban is tapasztal-

hatjuk, hogy ez a bankház valószággal állandó otthona a szerencsének. Ugyászólván minden napra esik egy főnyeremény a Gaedicke bankházban, melynek ügyfelei a múlt osztálysorsjátékban többek között a 400.000, 60.000, háromszor a 30.000 és 20.000, a mostaniban pedig a 90.000, 50.000, 25.000 és négyszer a 15.000 koronás főnyereményeket nyerték. Ez a körülmény meg a Gaedicke bankház mindenkor pontos és gyors ügykezelése magyarázzák azt a hatalmas forgalmat, melynek e közmondásos szerencséjű bankház örvend.

\* Tegnap halottak. A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnak: Nagy Erzsébet ev. ref. 5 éves, Dien Istvánné ev. ref. 29 éves, Győri Mihály gör. kath. 75 éves, Sörös Mária ev. ref. 13 napos, Molnár József ev. ref. 4 hónapos, Lénárt Imre ev. ref. 81 éves.

\* Művész hangverseny. Már említettük, hogy Clemens Bertram, a kitűnő tenorista, aki két év előtt Kubelikkal együtt hangversenyezett, kedden este a zenedében hangversenyt rendez. Talán nem lesz érdektelen, ha róla egyik előkelő lap, az O. Z. kritikáját idézzük. Így szól: „Clemens urban, izlésteli, technikailag kiválóan képzett énekest tanultunk megismerni, ki az olasz iskola belkántó-ját a német iskola alaposágával és korrektségével egyesíti. — Clemens azok közé a napról-napra ritkuló lírai tenoristák közé tartozik, kik a magas és legmagasabb hangok felett könnyedséggel s eleganciával rendelkeznek s akiknek nem kell lábujjhegyükre állniok, hogy a tüdő, mell és gége végső erőfeszítésében s duzzadt nyakerekkel a magasabb régiókba jussanak. Clemens koloratúrával rendelkezik, ami újabb időben valószággal ritkaság, amellyel oly mély kedélyvel, hogy énekszámai állandóan viharos tetszésnyilvánítások kísérték”. Ilyen kritika után méltán nézhetünk érdeklődéssel keddi hangversenye elé, melynek műsora a következő: Verdi, Románc, Sida operából. Donizetti, Románc L'Elis ir d'Amore operából. Halévi Nagy ária a Zsidónő operából. Leon cavalló Ária a Bajazzókból. Mascagni Siciliana a Parasztszobrászokból. Schubert Am Meer és Mascagni: bordal. Musira Probita. A hangversenyszámok közt lesz zongora és hegedű hangverseny szám is. Jegyek Hegedus és Sándor könyvkereskedésében válthatók. Elsőrangú ülőhely 3 korona, másodrendű 2 korona.

\* Köszönetnyilvánítás. Mindazon rokonok, ösmerősök, jó barátok és a n. é. közönség tagjai, kik felejthetetlen jó apánk, nagyapánk s hű testvérünk, néhai Bözörmentényi Istvánnak f. hó 14-én történt temetésén való megjelenésük által mély fájdalomunkat némileg is enyhíteni szivesek voltak, fogadják ezuton is hálás köszönetünket. A gyászoló család.

\* Megnyiták a „Hungária” kávéház ujonnan átalakított s tetemesen megnagyobbított helyiségei. — Az intelligens családok egyedüli találkozó helye. — Naponta zeneestély. — Hideg buffet. — Saját termésű borok. — Tisztelettel: Weichinger Károly.

\* Gyermekekről különlegességek nagy választékban raktárra érkeztek Halmágyi Sámuel utóda céghez, Debrecen.

\* Hölgyek figyelmébe. Újból bevásárlásomból haza érkeztem, a hol alkalmi vétele folytán vásároltam félárban 50 drb. szebbnél-szebb színházi-köpenyt, továbbá hosszú női palatókat, szörme kabátokat, gyermek köpenyeket, elhíhetetlen olcsón. Saját érdekében kérem, míg ezen készletből tart, folkeresni, mivel ilyen olcsón sehol sem vásárolhat. Tisztelettel Roth Ignáts. Kistemplombazár.

Szép és tartós ruhákat legolcsóbban a Gerő

ruha áruházában lehet vásárolni Debreczen, Piacz-utca 41szám alatt. a nagytrafikál éppen szemben.

\* **Zeneszerző hittanhallgató.** Már emlékezünk arról a meglepetésről, melyben egy ifju hittanhallgató részletet bennünket zenei dolgozatával. — Pár héttel ezelőtt két magyar dal jelent meg, szerzte Papp Géza ev. ref. hittanhallgató. Az egyik dal címe: „Volt nekem egy szép virágom”, a másik: „Az igaz gyöngy mélyen terem”. Az ifju szerző ezen első dolgozatát Méltóságos gróf Eszterházy Pál Vilmos huszárhadnagyok, városunk köztisztviselőiben álló és méltán szeretett Maccenansának ajánlotta. A rendkívül kellemes, fülbemászó dallamot a Magyarai testvérek zenekara már is közlés mellett játszta zeneestélyein. A két dal ára 2 korona. Kapható Csáthy Ferenc könyvkereskedésében. — Ifju szerzőnk nemes törekvése pártolásra felhívjuk a zenepártoló közönség szives figyelmét.

\* **Női és leányfelöltők legnagyobb választékban,** legjobb kivitelben, feltűnő olcsó árak mellett kaphatók Halmágyi Sámuel utóda cégnél, Debrecen.

\* **Tüdőbetegeknek megmentője** a törvényesen védett „Sylol”. E csodás hatása, kellemes ízű gyógyszer megszünteti a köhögést, bámulatos eredménnyel használják mindennemű tüdőbántalmak, hurut, elnyálkásodás és influenza ellen; az éjjeli izzadást teljesen megszünteti, a test súlyát gyarapítja. Ára egy üvegnek utasítással együtt 2 kor. Kapható a készítő, Hujós Árpád gyógyszerárában, Arad és Magyarország minden nagyobb gyógyszerárában.

\* **Szűcs árak,** minden szőrme minőségben, figaró, kabát, bunda, gallér, boa, karmantyú, gyermekgarnitúra legnagyobb választékban, legolcsóbb árban Halmágyi Sámuel utóda cégnél, Debrecen.

\* **Hová menjünk színház után?** A Márkus Jenő téli-kert éttermeibe, a hol színházi előadás után is frissen csapolt Korona sört talál a közönség. Minden igényeket kielégítő vacsorát, válsztékos ételapöt, nyeno csemegét a kirakatban láthatók. Naponta zene-estélyek Kiss Béla és Veres Tóni zenekara által.

\* **Valódi jäger gyermek-, női és férfi alsóruhák** igen olcsók Barthánál.

\* **Flanell sport-ingek, vadászharisnyák, Fownes-féle angol keztyük, borsapkák Feketénél.**

\* **Remek szőrme-beák** érkeztek Bartha Kálmán főtéri üzletébe.

\* **Köszvényről, oszról használja** mindenkor a híres KIRÁLY-balszámot, melyet tekintélyes orvosok biztos sikerrel rendelnek. Egy üveg ára két korona. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél Debrecenben, Kossuth-utca 8. sz., „Arany egyszerű” gyógyszerár.

\* **Valódi oroszán-védjegyű urfi fehérneműk,** nyakkendők, harisnyák, illatszerek Barthánál legolcsóbbak.

\* **Kitűnő szabású férfi divatingek** 1 frt. 75 kr., 2 frt. és 2 frt. 50 kr. Feketénél.

\* **Női kéztáskák, színházi sálak** rém-olcsók Bartha Kálmánál.

\* **Püss, bőr, selyem ajándék disztárgyak,** könyvkötések, passepartoutok, táncrendek, rendező-jelvények stb. Antalfynál készülnek, városházzal szemben.

## TÁVIRATOK.

### Diszpolgárok üdvözlése.

Budapest, nov. 14. Máramarosziget város küldöttsége ma adta át a diszpolgári oklevelet Kossuth, Andrássy és Polónyi minisztereknek és Bolgár Ferenc honvédelmi államtitkárnak.

### Zsaroló rendőrtiszt.

Budapest, nov. 14. A rendőrségen nagy feltűnést keltett Mészáros István II. kerületi előjárósági hivatalnok felfüggesztése. Kiderült, hogy Mészáros sikkasztott, okmányokat hamisított, sőt a feleket zsarolta is, ezenfelül pedig hamis iparengedélyeket állított ki.

### Szerbia ágyul.

Bécs, nov. 14. A külügyminiszteriumban rendkívül kellemetlen meglepetést keltett, hogy Szerbia oly sok ágyut rendelt. Ezzel szemben Szerbia azt állítja, hogy ha a monarchia 450 milliót áldoz új ágyukra, akkor neki is tegyverkeznie kell.

### Tüntető képviselők.

Pozsony, nov. 14. Pozsonyvármegyének a Kossuth Lajos arcképének leleplezése alkalmából rendezett lakomán, a melyen Kossuth Ferenc és Apponyi Albert miniszterek is megjelentek, mikor Bittó Dezső főispán a királyra köszöntötte poharát, Hilbert Károly, dr. Nagy György és Németh Ferenc 48-as képviselők ulve maradtak. Bécs hiperloyális elővárosában ez eset nagy megutkozást keltett.

### Lemondó hadtestparancsnok.

Bécs, nov. 14. Üxküll Hildebrand budapesti hadtestparancsnok legközelebb lemond állásáról. Utódjául Hattems és Steininger tábornagykot emlegetik. A vezérkar főnöke vagy *Pietreich*, volt hadügyminiszter, vagy *Friedlorslab* tábornagy lesz. A kinevezés már holnap, legkésőbb holnapután meg fog történni.

### Kossuth ünneplése.

Budapest, nov. 14. Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter e hó 16-án tölti be 66-ik életévét. Ez alkalommal Thaly Kálmán fogja tolmácsolni a függetlenség és 48-as párt üdvözlését.

### Az agg osaládi drámája.

Budapest, november 14. Ma reggel a Margit-körút 39. sz. a. tórházban véros családi dráma történt. Taubinger Vilmos, a Dunagőzhajózási társaság nyugalmazott felügyelője agyonlötö a feleségét, azután önmagát. A 82 éves aggustyánt a földön, feleségét az ágyban löték holtan. A gyilkosságot és öngyilkosságot a takarítónő vette észre, aki értesítette a véros drámáról Taubinger Góza pönzügyminiszteri titkár, az elhunyt házaspár fiát. Hogy mi az oka a rémos tettnek, nem sejtí senki. Az agg házaspár a legjobb egyetértésben élt.

## Sóvágót nem viszik el.

### A nyiregyházi értesítés.

Annak idején említettük, hogy a büdszentmihályi rablás miatt egy Fényi Mihály nevű embert nyolc évi fegyházra ítéltek el a nyiregyházi törvényszék. Hogy azonban Sóvágó és büntársaira a vizsgálat adataiból rábizonyult, hogy a büdszentmihályi rablásban szintén ludasok, a nyiregyházi törvényszék megkereste a debreceni vizsgálóbírószágot, az iratok áttételére s Sóvágó, valamint büntársainak Nyiregyházára kísértetése miatt.

Ugy volt, hogy kedden viszik át Sóvágót és büntársait Nyiregyházára, de tegnap újabb értesítés

jött az ottani törvényszéktől, amelyben arról értesítik a vizsgálóbírószágot, hogy Sóvágók átkísértetése s ottani, újabb kihallgatásuk felesleges. Valószínű, hogy a betérjesztett iratok már eléggé tiszta képet nyújtanak s ezért vált feleslegessé most a hirhedt rablóbanda átkísértetése.

Itt jegyezzük meg, hogy Sóvágó és bandita társainak ügyében a vizsgálat jó részben befejezést nyert. Csupán a hosszupályii rablás ügye van még vizsgálat alatt s ha ezzel is készen lesznek, az egész nagy bünyű első része: a vizsgálat teljes befejezést nyert.

Valószínűnek tartják, hogy a Méliusz-teri rablógyilkosság esküdt-széki tárgyalásának eredménye és a semmiségi panasz felett addig dönteni fog a Kuria s hogy az újabb fordulatokra tekintettel újabb tárgyalást rendel el. Ez esetben két-három hónap mulva megtartják az új tárgyalást s akkor Sóvágó összes büneiért lakolni fog.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Kijátzott hitelezők.** Fényes György budapesti 44 éves könyvelő 1415 koronával tartozott Berecz József, ifju és idősb Csige Sándor debreceni lakosoknak, a kik 2500 korona ingóságait lefoglaltatták. Mikor árverésre került volna a sor, 1905 jul. 15-én, már a végrehajtó semmit sem talált, mert Fényes az ingóságait ezer koronáért eladta. Ezért 8 napi fogházra ítélte tegnap a debreceni törvényszék. Felebbezett.

§ **Az elsikkasztott árak.** A debreceni törvényszék tegnap 2 napi fogházra ítélte Ganz Mór derecskei kereskedőt sikkasztásért. E Ganz-leben ugyanis a mult év november 27-én a budapesti Engel és Braun cégtől 534 korona értékű árut vett át bizományba, de ő csak a felét, 267 koronát fizette meg, a többit elsikkasztotta.

— Felebbez? — kérdezte az elnök, mikor az ítéletet kihirdette.

— Felebb? felebb? — szólalt meg mélabusan. Dehogy felebb, inkább lejobb — és megnyugodott.

## Ingatlanok forgalma.

Deák István és neje Biri Erzsébet vesztek a debreceni 8810. és 8811. sz. jtkvben foglalt 1064 négyszögöl tégláskerti szőlőt Simon András és neje Kovács Sárától 1600 kor.

Tarjáni György és neje Szakál Julianna vesztek a debreceni 6473. sz. jtkvben foglalt 100 négyszögöl Csapókeri szőlőt Cseresnyés István és neje Kovács Juliánától 1600 kor. Kiss János és neje Iványi Erzsébet vesztek a debreceni 6550. sz. jtkvben foglalt 245 négyszögöl boldogfalvi kerti szőlőt a debreceni ipar- és kereskedelmi banktól 4000 koronáért.

Ferge Péter és neje Balogh Mária vesztek a debreceni 8245. sz. jtkvben foglalt 8 hold ondódi földet Sugár Gyulától 2400 koronáért.

## Magda.

(Folytatás.)

Pár óra mulva Károly bácsi Ágnes asszonynyal tért vissza a kastélyba. A

# Ruha festő és vegy-tisztító intézet

Hrabéczy Antal, Debrecen, Széchenyi-utca 42. szám alatt

Rágoldiak hűséges cselédje örömkönyek közt sietett Magdához, hogy üdvözölje. Még Magda sem bírta elviselni ezt a jelenetet megindulás nélkül.

— Édes, drága jó kisasszonyom, senki sem boldogabb nálam, hogy most méltó helyére került.

Azután felfakadt a hálálkodás és az áldás szava ajkairól. Magdának is össze kellett szednie magát, hogy válaszolhasson. Meg-megremegett a hangja, amikor elmondta, ami a szíven feküdt.

— Ugy-e Ágnes nem gondolta, mikor reggel korán ott hagyott szerény kis hajlékában, hogy este, mire visszatér, már a saját hajlékomban fogadom. Az Isten áldja meg jó Ágnes néni, maga volt az egyetlen, aki nehéz napjaimban nem hagyott el, aki vigasztalt, szeretettel veit körül, dolgozott értem s feledtetni igyekezett, hogy mit veszítettem. De a gondviselés nem hagyott el. Lásza, újra régi kedves otthonomban vagyok. De most már én adom vissza a szeretetet és gondoskodást. Öreg napjaira én akarom boldoggá tenni.

Most már kétségtelen bizonyítékok voltak az öreg ur kezében. Ágnes utközben kikérdezte s még többet beszélt ugyan, de mindenben megerősítette a János nyilatkozatát. Károly bácsi meggyőződött tehát arról, hogy csakugyan méltatlanság érte Magdát s hogy jogai nem csupán most, a Dezső távollétében, de amugy is megilletik.

— Jóvá kell tennem a hibát! — morgogta több ízben a fogai közt. Különösen mikor látta azt a jelenetet, amely Ágnes belépésekor a szép leány és gondozója közt lefolyt.

— Dezső végtelenül szereti a testvérét. Miatta áldozta fel magát. Megérdemli, hogy utána menjek, felkeressem s első legyek, aki a kedvező fordulatról értesítem. Képelem, milyen örömet szerzek vele neki.

Este a vacsoránál Károly bácsi már meg is mondta Magdának, hogy hosszú időre elutazik. Magára fog maradni Ágnes asszonyval. Jobban nem szereti senki. Gondosan fog örködni felette. A Magda kérdezősködéseire azután elmondta az öreg ur, hogy Dezső után megy. Felkeresi, vizsgálja, mert számára most már csak egyetlen cél van még az életben, hogy a Rágoldi testvéreket boldognak lássa.

Csak természetes, hogy az utazás hírével, különösen annak céljával igen nagy örömet szerzett Magdának. A szép leány ajkáról ki is törték a lelkesedés, öröm, boldogság szavai:

— Istenem, milyen boldog nap ez a mai. Egyik öröm a másik után ér. — Bar nehezemre esik, hogy Károly bácsi elmegy, mégis lelkes gyönyörűséggel gondolok a nemes célra, a mely vezérli. Ha eredménye lenne, ha az én zrága bátyámat visszahozná s én hálámat, köszönetemet elrebegetném neki, nem volna nálam boldogabb senki ezen a világon!

Sokáig elbeszélgettek még az asztal mellett a Károly bácsi utjáról s másnap mindketten kocsin utra keltek. Az öreg ur elbucuzott Magdától s János hajduval az állomásra hajtattott ki. A kocsiról még viszszaaköltötte a könnyező Magda felé:

— Dezső nélkül nem jövök vissza. Ágnes asszony is ott állott Magda mellett:

— Drága kisasszonyom, én úgy érzem, hogy a nagyságos ur nem fog hiába járni. Reméljük a legjobbat.

— Folyt. köv. —

## NYILTÉR.

### Bucsu.

Mindazon jó barátainak és kedves ismerőseimnek, kiktől eltávozásom alkalmából személyesen bucsut nem vehettem, ez uton mondok Istenhozzádott azon kérésimmal, hogy barátságukban s jó indulatukban továbbra is megtarani sziveskedjenek.

Gál Jenő,

a „Phönix” biztosító-társaság hivatalnok.

## Nem kidobott pénz,

hanem határozottan gyümölcsözőtőke az, amit a Scott-féle Emulsio-ért kiadunk, mert a jó, erőteljes egészség mindig többet ér a vagyonnál. A Scott-féle Emulsio a legjobb norvégiai gyógy-csukamájolajat tartalmazza és kizárólag csakis ezt a minőséget használják a Scott-féle Emulsio készítésére. A magában sajátos Scott-féle készítési eljárás 30 éven át gyűjtött tapasztalatoknak és tanulmányoknak az eredménye. Ezen szer rendkívüli hatáserővel bír és ott, ahol betegséget gyógyítani, vagy a betegség pusztító következményeit kell leküzdeni, gyors és biztos sikert ér el. A közönséges csukamájolajjal megközelíthetőleg sem lehet oly kedvező, biztos eredményeket elérni, mint a Scott-féle Emulsio-val.



A Scott-féle Emulsio valódiságának jele a „hátán nagy csukahalat vivő nalász” védjegy.

Ezen lapra való hivatkozással és **75 fill. levélbélyeg** beküldése ellenében mintával bérmentve szolgál:

Dr. BUDAI EMIL „Városi gyógyszerháza”,  
BUDAPEST, IV., VÁCOZI-UTCA 31/50.

Egy eredeti üveg ára: 2 kor. 50 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban.

Hajduvármegye és D breceen sz. kir. város  
Főispánja.

244. szám.

vts.

## Pályázati hirdetmény.

Debrecen sz. kir. város törvényhatóságánál egy házipénztári tiszti és egy polgári biztos állás fog az alábbi határidő lejártá után tartandó legközelebbi rendes közgyűlésen választás útján betölteni.

A házipénztári tiszti állás évi 1500 kor. fizetésből és 300 korona lakáspénzből, a polgári biztos állás évi 1400 korona fizetésből és 200 korona lakáspénzből álló javadalma-zással van egybekötve.

Felhívom mindazokat, kik ez állásra pályázni kívánnak, hogy a minősítést igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvényüket hozzám, mint a kijelölt választmány elnökéhez, folyó évi november hó 25. napjának, délelőtt 12 órájáig annyival is inkább benyujtsák, mert a később érkező pályázati kérvények figyelembe vételét nem fognak.

Ez alkalommal a választás folytán esetleg megüresedendő állásokra pályázat nyitattik.

Debrecen, 1906. november 8.

Weszprémy Zoltán,  
főispán.

## Sertéstulajdonosok

figyelmébe.

Tisztelettel van szerencsénk a n. é. közönség becses tudomására juttatni, hogy a

### Szalámi gyártást

a jövő héten megkezdjük,

és kövér sertéseket kisebb és nagyobb mennyiségben veszünk.

Tisztelettel

Vidoni Testvérek

szalámi gyára

Debrecen, Domb-utca.

Vegyenek csak



Főraktár Békös Lajosnál Debrecen.



Köhögés, rekedtség s hurut ellen nincs jobb a

## Réthy-féle cukorkánál

Vásárlásnál azonban vigyázzunk s határozottan RÉTHY-félet kérjünk, mivel sok haszontalan utánczata van.

1 doboz 60 fillér.

Csak RÉTHY-félet fogadjunk el!

**GIRO**

és

**Pénztáregyesület**

Debrecen, Fiac-utca 71. sz.

Mindennemű bankügyletet a legelőnyösebben lebonyolít.

15 évig érvényes

**Magyarországi szabadalmamat**

értékesíteném, a mely vas nemű gyárosoknak nagy forgalmat biztosít.

Debrecen, Kölcsey-utca 6.

**Személy hitel!** Kezes és kezes nélküli katonatisztek, papok, állami-, megyei- és magántisztviselők, tanítók, kereskedők, nyugdíj jogosult hölgyek, és magánosoknak 1/4—20 évig terjedő időre tőkeamat törlesztéssel! Különlegesség: A párisi-bécsi enqueté értelmében tőkésítjük a jövedelmet.

4% 4% 4% 4%

**Jelzálog hitel.** 300 koronától feljebb I., II. és III. helyre földék, városi- és vidéki házak, nyaralók, gyárak, fürdő épületek, malmok, ásványviz és egyéb források és kőbányák, a becsérték 3/4 részéig.

**Építési hitel** építésfélben lévő ingatlanokra 2 és 3 részletben, oly arányban, amily arányban az építkezés előre haladt!

**Bank és magánadósok konvertálása!** Előnyösen! Szolid alapon és gyorsan elsőrangú intézetek által. Elsőrangú ajánlatok! Kérjen prospektust! Válaszbélyeg melléklendő!

**Meller L. Egyed.**  
Budapest, V. Koháry-utca 19.

### Tisztviselők figyelmébe!

Az o. magy. I. ált. tisztviselő  
egylet kolozsvári képviselősege  
(Kolozsvár, Ferencz József-ut 7. sz. a.)

nyugdíjjogosult állami-, megyei- és városi  
tisztviselőknek, katonatiszteknek és nyug-  
díjasoknak mindennemű egyleti ügyben,  
ugyszintén 8655

**törlesztési kölcsönügyekben**

díjmentes utalgatással és tanácssal szolgál.

**Válaszbélyeg csatolandó.**

Az

## Alföldi Takarékpénztár

DEBRECEN,

Piac-utca. Saját ház.

Elfogad betéteket

Takarékpénztári könyveoskókra és Chequeszám  
lára

Kölcsönöket nyújt

váltókra, kötelezvényekre és folyószámlákra a  
legelőnyösebb kamattal mellett.

Törlesztéses-kölcsönök

földbirtokokra s más ingatlanokra.

Tőzsdéi megbízások

értékpapírok vételére és eladására.

Óvadék kölcsönök

vállalkozóknak, bérletnek és hivatalnokoknak.

Kölcsönök

tőzsdén jegyzett értékpapírokra, záloglevélre  
valamint vidéki pénzügyintézetek részvényeikre.

Értékpapírok

éropénzek és külföldi bankjegyek beváltása és  
eladása.

Hitelrész

oszoportbeli váltók leszámítása 8828

Kölcsönöket ad

nyugdíjkepes köztisztviselőknek 10, 15 és 20 év  
törlesztésre.

Beraktároz

árakat és terményt saját raktárába és asokra  
előleglet is nyújt.

**A Magyar Kir. Szab. Osztálysorsjáték  
főelárusító helye.**

SARG-féle darabos és folyékony

## Glicerín Szappantör

lesz a bőr fehér és üde. A Sarg-féle  
Glicerín Szappan mindenütt használható.  
Ugy felnőtteknek mint gyermekeknek  
a legjobban ajánlható.

Elismerő nyilatkozatok: 2331

Dr. Hebra, Sohanta, Frühwald, Carl  
und Gustav Breus, Sohndbauer ta-  
nároktól.

## A hirdetett fajalmak

Kis-Kun-Halasi szőlő-  
s gyümölcs telepünkről

**megérkeztek,**

megtekintetők üzle-  
tünkben, Simonffy-u. 2.  
szám városi bérpalota.

**Lusztig és Bán.**

8905

## A Harmat-Créme

arozéplítő és bőrápoló kenőcs,

mely teljesen ártalmatlan  
és sem higányt, sem olmot  
nem tartalmaz, a legrovi-  
debb idő alatt megszüntet  
mindenféle szeplőt, májfolt-  
tot, pattanást, bőrrakát,  
(mitesser) s bőrbajokat. Ki-  
simitja a ráncosodni kezdő  
arcbőrt s azt fehéré, simává  
és fűdév teszi. — Legjobb  
óvszer a szél és a nap  
befolyása ellen az arora.  
Nem zsíroz, tehát nappal  
is használható. — Hatása  
gyors és biztos.

Egy tégely Harmat-Créme 1 k.

Készítőhelye s főraktár

MIHALOVITS JENŐ gyógytára

Debrecen, Főplac 31.,  
városházzal szemben.

## Szabó Lajos Fiai cég

— Debrecen. —

Ajánlja dusan felszerelt raktárát  
hol

Szőnyegok, csipke és szövot  
függönyök, applikált stórok.

Ágy és asztalterítők, flanel takarók  
Besztercebányai pokróok.

Paplanok, matrácok

Kész női- és férfi fehérneműek  
Menyasszonyi kelengyék.

Jutányos szabott áron beszereshetők

Kirakatalnk állandóan a legutolsó divatot tüntetik fel.

## Értesítés.

Folyó évi december hó 6-án  
délelőtti 10 órakor a cs. és királyi  
debreceni csapatkórháznál ezen kór-  
ház betegeinek és ápolószemélyze-  
tének kifőzészorú élelmezése tár-  
gyában, az 1907. évi január hó 1-től  
december hó végéig terjedő időre,  
kedvező ajánlat esetén esetleg 3 évre  
is t. i. 1909. évi december végéig a  
biztosítási tárgyalás foganatosították.

Az évi kereseti összeg körülbe-  
lül 12055 koronát tesz ki.

Csak írásbeli és vádiummal el-  
látott ajánlatok fogadhatnak el.

A közelebbi feltételek a neve-  
zett csapatkórháznál, a teljtartalmu  
hirdetmény a 4., 6., 7. és 12. had-  
test hadbiztosságainál és a 7. hadtest  
kerületének összes kereskedelmi és  
iparkamaráinál betekintheők.

A teljtartalmu hirdetmény a m.  
kir. kereskedelmi miniszterium ál-  
lamgazdasági tudósító f. évi nov.  
hó 15-iki mellékletében is megjelent.

A cs. és kir. 7. hadtest hadbiztosságától

# Hajdumegyei Népbank

mint szövetség DEBRECEN,

IV. évtársulatát 1907. évi január hó 1-én nyitja meg.

melybe tagok bármikor beléphetnek, Az intézet tagjainak száma, akik **13,000 törzsbetétre** több mint **550,000**  
**koronát** fizettek be, mely összeg az évtársulat tartama alatt

**1,700,000 korona tőkének felel meg,**

A vidéki tagoknak a pénz beküldésére postatakarékpénztári befizetési lapokat **díjtanul** adunk.

**A törzsbetétek eddig megállapíthatólag 6%-ot jövedelmeznek.**

**Kölcsönöket a IV-ik évtársulatra utólag fizetendő legolcsóbb kamattal mellet már most adunk.**

Minden 100 korona kölcsön heti 50 fill.-vel visszafizethető, melyben  
a kamattal is befoglaltatik, tehát külön kamatot nem kell fizetni.

Jelentkezések a negyedik évtársulatba való belépésre, vagy kölcsön íránt bármely nap délelőtt vagy délután az intézet helyiségében

**Piac-utca 26. szám, főtőzsde épületében eszközölhetők.**

DR. RÉVI NÁNDOR,  
jogtanácsos.

DR. BRUCKNER ERNŐ,  
elnök.

HEGEDÜS SÁNDOR,

ÜGYVEZETŐ VÁLASZTMÁNY:  
DR. FERENCZY GYULA,  
elnök.

GRÓSZ NAGY FERENCZ.

## Hamburgi tea raktár.

Mint a Gottschlig Ágoston budapesti tea-nagykereskedő cég volt hivatalnok, őszszekötletésem révén sikerült H. O. Buhle hamburgi tea behozatali cég kizárólagos raktárát megszerezni. Így azon kellemes helyzetben vagyok, hogy teáimnak közvetlen jutok birtokába, s az utolsó évi termést eredeti árakban árusítom.

### Árjegyzék:

	1 kilo	1 dk.
1. sz. Congó finom kelemes zamatu K.	5.60	08 f.
2. sz. Mornig igen fin. erős zamatu "	8.—	10 "
3. sz. Sonhong erős zamatu "	8.—	10 "
4. sz. Ceylon Ass. legf. nagyon erős "	10.—	11 "
5. sz. Pakling kiváló fin. zamatu "	12.—	14 "
6. sz. Mandarin kis levelű legfn. "	14.—	16 "
7. sz. Valódi orosz Caraván tea a teák királya "	18.—	20 "
8. sz. Pecco virág legfinomabb "	20.—	24 "
<b>Vegytékek.</b>		
Mandarin vegyték legfinomabb K.	12.—	14 f.
Császár vegyték legfinomabb "	14.—	16 "
Orosz vegyték . . . . . "	20.—	24 "

**Annok Sándor,**  
fűszer és csomage kereskedőse Piac  
és Szt.-Anna-utca sarkán

**Legjobb szabásu**  
— glace, svéd és szarvasbőr —  
**kesztyük**  
Schön Sándor  
kesztyű, kötszer és orvosi műszertárában  
**DEBRECZEN,**  
(Piac-u. 12. (Stencinger-ház.)

**Asztalosműhely áthelyezés.**  
Rákóczy-u. 6. sz. alól  
**műasztalos műhelyemet**  
Mester- és Cserepes-utca sarok.  
Tisztelettel  
**Kovács József**  
műasztalos, Cserepes utca 17. sz.

**Őszi és Téli ujdonságok!**  
**Kosztüm és Ruha szövetek**  
Velezek, Barhetek.  
Selyem és Szövet  
**BLOUZOK**  
nagy választékban  
**KONTSEK KORNÉL**  
női és uri divatruházában  
Debrecen, Kossuth-utca 1. szám.  
Minták kívánata készséggel küldöm.

# Ismét óriási szerencse Gaedickenél.

A szerencse által oly kiválóan kedvelt gyűjtődém az utóbbi két sorsjátékban annyi főnyereményhez jutott, hogy szinte szállóigévé vált ez a mondat:

## Naponta egy főnyeremény GAEDICKENÉL

Csak az

utolsó két sorsjátékban

a következő főnyereményeket fizettem ki t. vevőimnek:

**A legnagyobb főnyereményt**  
**4000.000 K.-t a 19406 számra**

90.000	koronát a	3148	számra
60.000	" "	3952	"
50.000	" "	64714	"
30.000	" "	42778	"
30.000	" "	88837	"
25.000	" "	15900	"
20.000	" "	88000	"
15.000	" "	43841	"
15.000	" "	95793	"
15.000	" "	115220	"
15.000	" "	121497	"
15.000	" "	97214	"
10.000	" "	35828	"
10.000	" "	71772	"
10.000	" "	42529	"

A ki egy főnyereményhez akar jutni, az játszik feltétlenül Gaedicke szerencsegyűjtőjében, mert eddig ott nyerték bebizonyíthatólag, a legtöbb főnyereményt.

Az első osztály huzása már

**november hó 22. és 23-án kezdődik.**

A sorsjegyek ára:

Egy egész	Egy fél	Egy negyed	Egy nyolcad sorsjegy
12.—	6.—	3.—	1.50 Korona

Minden vevőnek postabefizetési lapot küldök, mely által pénzküldemények postadíjmentesen utalhatók át.

Vevőköröm sorsjátékra nagyobbodik, mely körülmény fényes bizonyítéka annak, hogy gyűjtődém a lakosság minden rétegében közkezdveltségnek örvend.

Kisérletje meg egyszer szerencsét Gaedicke szerencsegyűjtőjében s Ön bizton számíthat eredményre.

**GAEDICKE bankház**  
Budapest. IV., Kossuth Lajos-utca 11. sz.

## Pró hirdetések.

### Levelezés.

- ARVA VIRÁG, levele van a kiadóba.  
 FIATAL OTTHON, címen levél van a kiadóba.  
 OSZI ROZSA, 108. jelige alatt levél van a főpostán.  
 RÉGI arnyékának rendelkezésére áll „99 . . H.”  
 Ertesítés ment fenti cím alatt a vasúti posta  
 Poste rstanta.

### Ajánlat.

- JO házi koszt kapható kihordásra és bejárónak. Timár-utca 35. sz. 9803
- ÜZLETI szolgál, ki jól írni olvasni tud alkalmazást nyerhet. Katz Jakab Arany J.-u. 9804
- VIGYAZZON minden házi asszony. 1 liter petróleum 14 kr. Darvas Miksa fűszerüzletében Teleky-utca sarok. 9805
- MINDEN pénteken és szombaton friss németesen készült hurka kapható. Benes V. hentes üzletében. 9801
- ELVESZETT egy 5 hónapos Lord névre hallgató sárga dachli kölyök kutya megtaláló vagy nyomra vezető illő jutalomban részesül Kovács Róza Bethlen-utca 1. 9796
- JO családból való fiú 15—16 éves kéményseprő tanulóknak felvétetik. Pígler Lajos Hadház. 9795
- EGZ külön bejárattal csinosan burtozott szoba kiadó Kossuth-utca 25. 9698
- KIADO egy kis szoba. Tisztességes nő részére Teleky-utca 13. szám. 9798
- FEHERNEMŰ varrást elfogadok, esetleg házhoz is elmegyek. Kigyó-utca 39. 9797
- CSAPO-FARAGO-utca 1. sz. sarok bolt kiadó, hentes üzletnek igen alkalmas. 9782
- EGY JÓ CSALÁDBÓL való női kereskedelmi tanfolyamot végzett, óvadékképes urleány egyik helybeli előkelő üzletbe pénztárosnőnek december 1-ére felvétetik. Cím a kiadóban. 9780
- KÉZI táska, pénzerszények, szivar és szivarka tárcák, fésűk, illatszerek, szappanok és keféruk nagyválasztékban, legolcsóbbak Márton Gyulánál Piac-u. 9 sz. Nagy fogkefe raktár.
- HOMOK utca 105. számú ház jutányosan és kedvező fizetési feltételek mellett megvehető. 9722
- HONVED utca 14. számú ház, óriási nagy telek. Jutányos árban megvehető. 9721
- VILLANY csengő jó karban tartása évi bérlet három koronától feljebb. Krausz Kálmán, Hatvan-utca 2. szám. 9527
- EGY jó házból való fiú tanulóknak felvétetik. Pongrác Géza papírkereskedésében. 9491
- MEGEREDT a petróleum forrás Lindenfeld J. Jenő fűszer- és gyarmataru nagykereskedésében, Debrecen, Rózsa-utca 3. sz. 9354
- GYERMEKTELEN házimester azonnal felvétetik Méliusz-tér 13. 9792
- HÖLGYEK tanácsot és segínyt nyerne, szülés esetén felvétetnek, a legnagyobb titoktartás mellett, egy intelligens gyakorlott szülésznőnél. Kényelmes lakás, orvosi felügyelet. Cím a kiadóhivatalban. 9484
- ÜGYES mosó-vasalónok ajánlkoznak otthoni mosás vasalásra. Homokkert II. járás 160. sz. 9793
- MELYIK kis családú házaspár vállalkoznék egy tanyán lakó nőtlen tanító háztartását elvezetni. Ajánlkozók Batthyány-utca 18. sz. alatt a keresztépületben jelentkezzenek. 9791



VILLAMOS jó karban tartási bérlet. Villamos házi csengők, házi és magán központi telefonok, új berendezések és javítások szakszertűen és olcsón. Villamos felszerelési anyagok raktára. Magán telefonokat kölcsön bérlet évi 20 kor. felszereléssel együtt készít Debrecen Első Elektrotechnikai Vá. tá. Földvári L. Debrecen Kossuth-u. 1., az udvarban.

## SECESSIO

Inga és salon órák, pontos zsebórák és szép ókszer legolcsóbban KURIÁN GYULA órásnál Debrecen, Piac-utca 42

Jelölések legolcsóbban átállással.



### Kereslet.

HOMOKKERT-utca 125. szám alá egy ügyes szolid szobaleány azonnal felvétetik. 9784

JÓVÓ évi május hó 1-re magas földszinten vagy első emeleten 5—6 szobából és megfelelő mellék helyiségekből álló modern lakást keresek. Cím a kiadóban. 9770

SZÖLLŐTELEP megvételre kerestetik egy 20—40 holdig terjedő termőképes HOMOKI SZÖLLŐTELEP lehetőleg a város közelében. Részletes komoly ajánlatokat a kiadóhivatal „Szöllő” jelige alatt továbbít. 9785

VINCELLÉRT, gazdasági gépész kovácsot és kerékgyártót keresek új évre Stern Miksa Simonffy-u. 51. szám. 9735

MAGANOS uri nő keres tisztességes asszonyt havi 10 korona fizetéssel cselédnek. Nyomató utca 2. 9789

KERESKEDELMIT jelesen végzett, gyakorlati bíró leány állást keres. Cím a kiadóba. 9794

### Eladás.

7 hecto homoki ó vörös bor eladó. Értekezni lehet Arany János utca 25. sz. alatt. 9775

EGY NAGYON OLCSÓ 450 holdas birtok parcellázva olcsó árban eladó, a vasúti állomás mellett. Értekezni lehet Médi Sándornál Uj-Fehértó, szőlőtelep. 9701

200 KEVE gyékény eladó. Bethlen-u. 29. 9525

EGY tizes harisnyakötőgép eladó. Egyháztér 5. Harisnyakötőde. 9675

## Eladó uri ház.

Egészséges nyílt helyen, közel a piachoz 5 és fél hold cucai földjével vagy a nélkül eladó. Értekezhetni

Tarbay József,  
órák üzletében Piac-u.



Főraktár Debrecenben  
Tóth Béla Gyógyszertárában.

## SZENDRŐ SÁNDOR

zongora- és hangszer készítő  
ajánlja legjobb gyárimányt

zongoráit és  
pianinóit  
valamint hegedűit.

Mint a „The Gramophon and  
Typewriter Ltd” cég Debreczen és  
vidéken kizárólagos

### képviselője

ajánlom e cégnek raktáromon tartott és  
a jelen korban világszerte legelőkeltebb-  
nek ismert gramophonjait és nagy  
választékú lemezeit.

Mindennemű zongora és hangszerjavítást  
ugyszintén hangolást mérsékelt árban  
eszközölök. — Zongorák és pianók  
jutányos ár mellett bérbe kap-  
hatók.

Üzlethelyiség Szt.-Anna-utca 3. szám.

## A Bihari telepen

900 □-öl föld egy tagba, má-  
sik tagba 547 □-öl föld, mely  
parcellázva van, házhelynek  
vagy sertéshizlalónak eladó.

Értekezhetni Csapó-utca 66.  
a tulajdnossal.

A hajdumegyei  
méhészegylet  
megbízott elárusítója  
**Deutsch Lajos**  
fűszerkereskedő Piac-utca 38. sz.  
1 k. pergetett méz 60 kr.

Ma nagy

hurka estély  
Sárossi Jánosné

vendéglőjében, Erzsébet utca 43. sz.

LASZLÓ ZSIGMOND  
**ÁLLATORVOS**  
RENDELŐ-IRODÁJA:  
CSAPÓ-UTCA 30. SZ.

Menyasszonyi kolenszék és ajándéktárgyak nagyraktára.

**Kaszanyitzky Endre**

Debrecen, Plac-u. 57. 8267

Ajánlja a legnagyobb választékban és a legjutányosabb árak mellett Dittmár, Brunner és hazai gyártmányú asztali függő

**lámpákat**

Astral, Meteor, Apollo, csoda, nap, villam, petroleum és szesz Auergrázógökel. — Ugyazintén porcellán és angol fayanze, tea, kávé, mocca és mosdó, valamint mindennemű asztali cognac, és likőrös üveg készleteket, majolika, bronz és chinaezüst udonságokat,



Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan teljesítettek.

Aranyzékkel kívánatra hűrmenve szolgál.

Vendéglői és kávéházi felszerelések.

Égkeretek minden nagyságban egyszerűbből a legdíszeesebbig.

A szövetkezés erő! Takarékosság a jólét alapja.

**Aláírási felhívás.**

- A ki fiának pályája kezdetén pénzt akar adni.
- A ki leányát gond nélkül akarja kiházásítani.
- A ki önállóítani akarja magát.
- A ki házat, földet akar szerezni olcsó kényelmes leltetésre.
- A ki öreg napjaira betegségére nem akar másra szorulni, idején gondoskodjék és lépjen be a

**Népsegélyző Bank**

m. sz. most alakuló II. évtársulata tagjai sorába erejéhez mérten heti befizetéssel. Iskolás gyerekekre, kis jövedelmű egyénekre való tekintettel már

**heti 10 fillér**

befizetéssel is be lehet tagul lépni. Betétjeire mindenki könnyen törleszthető kölcsönt kaphat, mert társulatunk 6 és 12 évesek. Első évtársulatunk 1523 tagja 42085 betétet fizet hetenkint, mely befizetés az évtársulatok lejártáig cc. 1.750.000 K. befizetésnek felel meg, mely összeg után a társulat tagjai 6% haszoneredményben fognak részesülni. Eddig 800 esetben 600.000 kor. kölcsönt adtunk ki szövetkezettink tagjainak. Tagul jelentkezhetni a NÉPSEGÉLYZŐ BANK m. sz. helyiségeiben Plac-u. 12.

**AZ IGAZGATÓSÁG:**

- DOMAHIDY ELEMÉR  
Hajdu vm. és Debrecen sz. kir. város v. főispánja elnök.
- GERÉBY PÁL  
földbírtokos ügyvezető igazgató.
- Dr. WEIS JÓZSEF  
ügyvéd jogtanácsos
- Dr. Balkányi Emil
- Dr. Berger Andor
- Somossy László
- Werlin Sándor
- FORRAI ERNŐ  
földbirt. alelnök
- Békés Lajos
- Davidházi Kálmán
- Lapmrecht Frigyes
- Dr. Varga Elemér
- KONTSEK GÉZA  
nagykeres. alelnök
- Dr. Kun Béla
- Békés Emil
- Lusztig Dezső

**FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:**

- Gyurcsány Béla
- Trigarszky Emil
- Ungár Jenő

A  
**Kézimunka kiállítás**  
megnyílt  
**Benyács Emil**  
kézimunka külön osztályában.

**Nincs többé sertésvész.**



SERTÉSPOR (törvényesen védve és miniszterileg segélyezve) övszer, korszállító genialis találmány a gazdaközvétség. Aki ezt használja és az utasítást pontosan betartja, sertése a legvésebb időben sem halhat el, mert hogy ez nem üres reklám, ezennel kötelesem magam igazolásra minden elbullott sertés árát károsultnak készpénzben visszafizetni, ha az utasítás betartása mellett ez nem porral lett a sertés kezelve. 1 doboz 2 kor.

MATILD krém: Matild arckenőcs, Matild szapan, aropor, szépitőszerek. Kapható minden gyógyszerárban. — Főraktár Török J. Budapest.

**KUN ISTVÁN, gyógyszerész**

vegyi és cosmetikai készítmények műlaboratoriuma. „Laboratorie cosmétique Matild“ (Alapítottott a hasonnevű párizsi laboratorium mintájára 1895-ben Budapesten.)

Hajduszeren, Debrecen mellett, Kossuth-utca  
Direkt hozzám intézett 6 koronás postai rendelések bérmentve.

**SZÖNYEGHÁZ!**

**Szönyegház.**

**Szönyegház.**

Szönyegek  
Posztó függönyök  
Plüs- és Selyem függönyök  
Csipke függönyök  
Ágy- és Asztalterítők  
Flanelltakarók  
Butorszövetek

óriási választékban kaphatók 8701

**Bosznay J. és Társa**  
szönyegáruházában  
Debrecen, Kossuth-utca 5.

18

forintért és feljebb készítek mérték után remek kivitelben, divatos férfi öltönyöket vagy téli kabátokat, finom gyapju szövetekből.

**Klein Adolf** angol uri szabó.  
Üzlet Plac-u. 66.

**„Fenyő-Borszesz“**  
(sósorszesz havasi fenyőárvonattal)

Bámulatos az a páratlan siker, mely a Korbuly-féle „FENYŐ-BORSZESZ“ már egyszeri használata után elérhető. Felülmúl minden eddigi forgalomba hozott sósorszesz! mert nem csak magában foglalja azoknak minden jó tulajdonságait, hanem a havasi-fenyőbalsam dus erejének szorencsös hozzáadása óriási mértékben fokozza hatását. A Fenyőborszesz ugy külsőleg, mint belőleg biztos eredménynyel használható s mint ilyen nélkülözhetetlen háziszser. Csak egyszer próbálja meg, soha sem fog mást használni mint a Korbuly-féle „Fenyő-Borszeszt“, valódságát minden üvegen látható védjegyem igazolja.

Osaldí üveg 1 K. 80 fill., Nagy üveg 90 fillér.  
Közp nagy üveg 50 L, kis üveg 24 fill. Kapható:  
Mihálovits Jenő gyógyszerésznél Debrecen.

Nincs többé szobafüst.

A  
**Kémény-JOHN-féle kéménytoldó**  
minden kéményt megjavít.  
Leszállított olcsó árak.  
Kapható Lúkács Vilmosnál **Natvan-ú. 5.**

**Magyar Gyártmány.**

Brassói és gácsi gyapju-szövetek nagy választékban érkeztek

**Magyar gyártmány**

**SZEDLÁK és VAMOS**  
férfiszabó üzletébe,  
Debrecen, Plac-u. 32. l., em.

**KÖSZVÉNY****OSUZ**ellen ezernél több ki-  
váló orvos és tanár  
ajánlja és rendeli be-  
tegeink híres**Király-balzsamot**

az egész világon ismert legjobb gyógyszert.

1 nagy üveg 2 k. — Vidékre 1 üveg 2 K  
65. fill. 2 üveg 6 K. 65 f. bérmentve utánvétte

Telefon 496. sz.

Egyedüli készítő

891

**Grósz Nagy Ferenc**

gyógyszerész. Debrecen.

„Arony Egyszorvu“ gyógyszertár.

**Donogán és Somossy**

Debrecen, Kistemplombazár.

**Menyasszonyi kelengye és****szőnyegáruházában**

raktárra érkeztek az

**Őszidivat**

gyönyörű ujdonságai.

Szövetek. Blous flanellek.

Selymek. Velezek.

Óriási választék!

Megeredt

**a petroleum forrás**

Hol?

**Fazekas Kálmán,**

fűszer- fósték és petroleum raktárában,

Hatvan-utca 5. szám.

1 l. legfin. szalon petróleum 16 kr.

a legkényesebb köréző lámpákba  
használható.

5 liter vételnél 15 kr.

**Félix gyógyfürdő**Nagyvárad  
mellől

Egész éven át nyitva!

**Állandó fürdővendég 8000-en felül**

Becsendezve téli tartozkodásra is.

A fürdőkől vezető folyások állandóan fűtve  
vannak, bármilyen időben meghülés veszélye  
nélkül lehet a kúrát eredménytel használni.**Gyógyjavallati:**Fürdő alakjában: **Osuz, Köszvény,**  
Idegzsába. Ivó gyógymód alakjában:  
Máj és Epe hólyag betegségeinél, Sár-  
gaság s Veseköveknél stb.**meglepő gyógyhatás.**Napi bérlet: melyhez reggeli, ebéd,  
vacsora, fűtés, világítás  
és fürdés jár.

I. oszi. naponta 7 k. II. oszi naponta 5 k.

Állandó posta-távírda, helyközi telefon.

Vasut közlekedés naponta négyszer.

Prospektust bérmentve küld az

Igazgatóság.

zives figyelmebe ajánlom a  
kávé fogyasztó n. ó. közönségnek**KÁVÉ**  
nagy raktáramat,valamint motorüzemű szabadal-  
mazott kávéörkítő gépen min-  
dig frissen pergett**kávéimat,**mely izre, aromára és zamatra felül-  
mulhatatlan. kapható:**Félegyházy János**Fiumei és Trleszti ká-  
vébehozatali üzletében

Piac- és Miklós-utca sarkán.

**Feltűnést kelt.**Most érkezett kizárólag  
különlegességek gyer-  
mek szövet és barchet  
ruhácskákban. — Csak még rövid ideig,

mig a készlet tart

**Női téli felső kabátok és gallérok**szinte hi-  
hetetlen  
potom ár-  
ban 5—6 forint darabja árusítatnak.Női Costüm és ruha helmékben valódi Angol különlegessé-  
gek szintén roppant leszállított árakban árusítatnak.

Mielőbbi látogatásokat kérünk tisztelettel

**ALKALMI ÁRUHÁZ BLUMESTEIN  
TESTVÉREK**

Piac-utca 14. szám a Bikával szembe.

**Üzlet felosztás!**Két üzletem **egyikét**, Csapó-utca sarok és kenyér-piac-sarok alatt levő**Maradék áruházat**

visszavonhatatlanul felosztatom.

Az összes áruk nagyon olcson lesznek eladva.

**Lówy F.**

Piac-utca 24. szám.

Fehérló szálloda mellett.

**Üzlet felosztás!**

Nyomatott a körforgógépen a Debreceni Ujság nyomdájában. (Tulajdonos: Than Gyula.)

Üzlet felosztási

Üzlet felosztási